

Errori di stampa e/o di digitazione riscontrati durante la lettura e lo studio del

Vol. 1 “Progetto matematica per il terzo millennio – 1° livello”:

- Pag. 9 – Ultimo rigo: Dopo la parentesi tonda vi sono un punto e subito dopo, affiancata, una virgola. **Togliere il punto** dopo la **parentesi** che racchiude la parola Calabria.
- Pag. 12 – Test d'ingresso. Le soluzioni del problema n° 2 sono tutte errate! **Il peso specifico della benzina è $7,8 \text{ N/m}^3$** (dato non riportato nelle soluzioni). A mio parere, comunque, sarebbe opportuno che il quesito domandasse di calcolare la densità della benzina (e non il peso specifico, considerato che tale concetto non è noto a tutti i ragazzi provenienti dalla scuola media). Anche in tal caso, la risposta corretta sarebbe: **densità = $0,8 \text{ kg/m}^3$** (anche questo dato non compare tra le soluzioni proposte).
- Pag. 12 – 3° rigo: Sostituire la parola ciascun con **ciascuno**.
- Pag. 13 – 2° rigo - **manca l'apostrofo** in un'aula.
- Pag. 13 – Quesito n° 5 – **manca l'apostrofo** in un'automobile.
- Pag. 14 – Quesito n° 8 – La risposta giusta, che dovrebbe essere la *b*), è errata. Il **dato corretto è 403,75**.
- Pag. 16 – 3° rigo – **Aggiungere 300 g di fagioli borlotti** (manca questo risultato tra gli ingredienti elencati).
- Pag. 18 - 15° rigo – La lettera *c* è attaccata alla congiunzione *e*. Mettere uno **spazio di separazione** tra la lettera *c* e la congiunzione *e*.
- Pag. 20 – Nel diagramma di flusso a sinistra, manca l'operatore moltiplicazione. Nel cerchio centrale aggiungere la parola **moltiplicazione x**.
- Pag. 33 – Quart'ultimo rigo – **Manca uno spazio** tra la parola **ovvero** e le virgolette “.
- Pag. 38 – 17° rigo (verso metà pagina) – **Manca uno spazio** tra la virgola , e le virgolette “ e **manca un altro spazio** tra le virgolette “ e la è.
- Pag. 41 – 1° rigo – Manca uno spazio tra la virgola , e la parola **ovvero**.

- Pag. 41 – 14° rigo - Esempio 3: Manca uno spazio tra la virgola , e la parola **mille...** e **manca uno spazio** tra l'ultimo dei puntini ... e la parola **si**.
- Pag. 47 – Dal rigo 7 al rigo 12 – Sono tutte **errate le relazioni riportate a destra delle parole equivale a dire. Correggere le eguaglianze** errate (riportate nella colonna a destra) **con le seguenti:** $a = b^2$ $a = b^3$ $a = b^4$ $a = b^n$.
- Pag. 48 e pag. 52 - Le figure dei due quadrati presentano i vertici ruotati (scambiati). Ciò crea **confusione** perché si segue una figura iniziale (quella di pag. 48) che, nella fase di stampa (pag. 52), è diversa. **I vertici, che prima apparivano scritti in senso antiorario** (pag. 48), **nella stampa appaiono scritti in senso orario** (pag. 52)!
- Pag. 73 – Rigo 10 – **Manca uno spazio** tra la parola **simboli** e la parentesi tonda (.
- Pag. 74 – 1° rigo – All'estrema destra del rigo compare una **parentesi tonda isolata**. La parentesi (andrebbe messa al secondo rigo prima della parola **figura**.
- Pag. 75 – 1° rigo – **L'eguaglianza** proposta è **errata**. La relazione corretta è la seguente:
 - $\frac{a}{b} \times \frac{c}{d} \times \frac{f}{g} = \frac{a \times c \times f}{b \times d \times g}$.
- Pag. 76 – 5° rigo e 9^a colonna della tabella – Il **totale** dei dati riportati nell'**ultimo rigo** è **errato**. Sostituire il numero 85 (errato) con il numero **75** (dato corretto).
- Pag. 77 – 13° rigo – La **relazione** con la quale si calcola la media dei clienti settimanali è **errata**. Bisogna sostituire l'addendo 85 (errato) con il numero **75** (dato corretto). Il risultato a destra dell'uguale cambia, quindi, da 80.5 (errato) a **78** (corretto). Il risultato corretto, inoltre, è tondo (ossia è un intero naturale) e **non necessita di approssimazione**. La relazione corretta è, dunque: $\frac{86+75+74+77}{4} = 78$. Vanno quindi **eliminati** i numeri **80** e **81** e il simbolo \approx .
- Pag. 78 – Righi 13 e 14 – Correggere la lista dopo la parola **diagstr**: Sostituire il dato errato, 85, con quello corretto **75**. Correggere la lista dopo la parola **media**: operare la medesima

sostituzione. In fase di stampa sostituire la frase errata, > la media settimanale è 80.5, con quella corretta: > **la media settimanale è 78.**

- Pag. 79 – Rigo 14 – Tra le fasce d'età 30-45, 40-45 vi è **poco spazio** dopo la virgola.
- Pag. 83 – 7° rigo – **Manca uno spazio** tra la parola **definito** e la **parentesi tonda**.
- Pag. 83 – 22° rigo – **Manca uno spazio** tra la parola **elementi** e la **parentesi tonda**.
- Pag. 83 – 25° rigo – **Manca uno spazio** tra la parola **parole** e le virgolette “.
- Pag. 83 – 25° rigo – **Manca uno spazio** tra le virgolette “ e la lettera **o**; tra la lettera **o** e le virgolette “ ; tra le virgolette “ e la lettera **e**.
- Pag. 83 – Terz'ultimo rigo – Tra zero, due, cinque e tra Giove, Saturno, manca **uno spazio**.
- Pag. 83 – Penultimo rigo - **Manca uno spazio** tra la parola **proprietà** e la **parentesi tonda**.
- Pag. 84 – 8° rigo – **Manca uno spazio** tra la parola **universale** e la **parentesi tonda**.
- Pag. 121 – L'**esercizio** svolto in alto alla pagina presenta un **errore**. Il **resto** ($0 + a + 2$) della divisione tra i due polinomi è **errato**. Il resto corretto è: $0 + a - 2$.
- Pag. 121 – Per effetto dell'errore evidenziato, l'**eguaglianza** riportata è **errata**. Quella corretta è: $(a - 1)(2a^2 - a - 2) + a - 2 = 2a^3 - 3a^2$.
- Pag. 121 – Dopo l'eguaglianza indicata, vi è uno **spazio di troppo** tra la parola **divisore** e la **virgola**.
- Pag. 121 – Quart'ultimo rigo – **Manca uno spazio** tra la parola **termine** e la **parentesi tonda**.
- Pag. 123 – 8° rigo – Vi è uno **spazio di troppo** tra la **parentesi tonda** e la parola **entrate**.
- Pag. 123 – 9° rigo - Vi è uno **spazio di troppo** tra la **parentesi tonda** e la parola **entrate**.
- Pag. 123 – 28° rigo – Mancano i **due punti** : dopo la parola **sala**.
- Pag. 132 – 20° rigo – La **disequazione**, così com'è scritta, è **formalmente scorretta**. Dopo il simbolo di maggiore non andrebbe mai messo, a seguire, quello di uguale. Andrebbe riscritta la disequazione, incognita compresa. Sarebbe, quindi, opportuno riscrivere la disequaglianza nel seguente modo: $x > 5400 * \frac{5}{24}$; **$x > 1125$** .

- Pag. 133 – 4° rigo – **Manca uno spazio** tra $f(x)$ e la lettera e.
- Pag. 133 – 4° rigo – **Manca uno spazio** tra $g(x)$ e la parola sono.
- Pag. 134 – 17° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra $5x$ e la **virgola**.
- Pag. 134 – Ultimo rigo – **Sostituire** la parola **confrontare** con la parola **confrontarli**.
- Pag. 135 – Ultimo rigo – Il **punto** va messo **dopo la parentesi tonda)** e non dopo la y.
- Pag. 139 – Dopo il grafico **andrebbe aumentata la distanza tra i primi due rigi** (risultano troppo vicini il rigo della didascalia e quello successivo).
- Pag. 141- 20° rigo – **Sostituire** la parola **legati** con la parola **legate**.
- Pag. 142 – 3° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la y e la **virgola**.
- Pag. 142 – 10° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la y e il **punto**.
- Pag. 142 – Nella pagina alcune **definizioni** sono **ripetute** più d'una volta.
- Pag. 165 – 8° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la parola **curiosità** e il **punto**.
- Pag. 165 – 20° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la parola **imparato** e la lettera **a**.
- Pag. 165 – 23° rigo - C'è uno **spazio di troppo** tra la parola **quaderno** e la **virgola**.
- Pag. 165 – 24° rigo - C'è uno **spazio di troppo** tra la parola **Decise** e la **virgola** e tra la parola **allora** e la **virgola**.
- Pag. 174 – 3° rigo – C'è uno spazio di troppo tra la parola **retta** e la **virgola**.
- Pag. 174 – 13° rigo – **Manca il punto** dopo **etc**.
- Pag. 175 – 6° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la **parentesi** e **AB**; **Avvicinare il punto** dopo **AB**.
- Pag. 175 – 12° rigo – **Avvicinare il punto** dopo la parola **pixel**.
- Pag. 189 – 4° rigo – **Manca uno spazio** tra la **virgola** e la parola **si**.
- Pag. 193 – 11° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la parola **poligonale** e la **virgola**.
- Pag. 193 – 12° rigo – **Manca il punto** dopo la **parentesi tonda**.
- Pag. 202 – Quart'ultimo rigo – **Manca uno spazio** tra l'asterisco * e il numero **3**.

- Pag. 202 – Terz'ultimo rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra l'**apostrofo** e la parola **intero**.
- Pag. 208 – Ultimo rigo – **Manca il punto** dopo **Figura 35**.
- Pag. 218 – 1° rigo – C'è uno spazio di troppo tra la parola **particolari** e la **virgola**.
- Pag. 223 – 3° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la lettera **r** e la **virgola**; **manca uno spazio** tra la **virgola** e la parola **denotata**.
- Pag. 223 – 6° rigo – **Manca uno spazio** tra il **punto e virgola** e la parola **siano**.
- Pag. 223 – 8° rigo – **Manca uno spazio** tra la **virgola** e la parola **denotata**; **Manca uno spazio** tra il **punto e virgola** e la parola **siano**.
- Pag. 226 – 5° rigo – **Manca uno spazio** tra i **due punti** e le virgolette << .
- Pag. 232 – 2° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la lettera **e** e la parola **solo**.
- Pag. 232 – Penultimo rigo – Sostituire **BC** (errata) con **AB**. Bisogna scrivere: rette **AB** e **AC** ...
- Pag. 236 – 5° rigo – C'è uno **spazio di troppo** tra la lettera **H** e la **virgola**.
- Pag. 236 – 12° rigo - C'è uno **spazio di troppo** tra la lettera **H** e la **virgola**.
- Pag. 242 – La **figura del rombo non appare** con le **diagonali perpendicolari!!!** I quattro angoli raffigurati nella fig. 51 non sembrano retti (ossia di 90°). Sarebbe opportuno rifare la figura con le diagonali perfettamente perpendicolari.
- Pag. 246 – Nella didascalia della **fig. 53** c'è una **virgola di troppo** dopo la parola **equivalenti**.
- Pag. 246 – Quint'ultimo rigo – **Togliere il punto** dopo la parola **congruenti** e sostituirlo con una **virgola**.

Gli esercizi proposti, da pag. 84 a pag.104, da pag. 146 a pag. 164 e da pag. 253 a pag. 269, NON SONO STATI ANCORA VERIFICATI. In un successivo momento, qualora dalla verifica dovessi riscontrare errori, sarà mia cura segnalarli affinché vengano apportate le dovute correzioni.

Prof. Giuseppe Napolitano

(I.T.C.G. "Pizzini" - Paola - CS)

Recapiti: Tel. 3388893489 g.napolitano@teletu.it